

# 2023年第三届长三角绿色生态一体化发展创新创业大赛成功举办

## 农文旅融合 带来乡村振兴无限可能

□记者 许怡彬 撰文

“在竞争日益激烈的当下，你觉得这个项目有什么能够脱颖而出的优势？”“该如何增加消费者粘性、提高项目‘二次消费’比例？”……飒飒秋雨挡不住室内的融融暖意，8月30日，以“创新创造未来 助农助力乡村”为主题的2023年第三届长三角绿色生态一体化发展创新创业大赛决赛在上海太来果蔬专业合作社热闹开赛。

经过前期初赛的激烈比拼和层层选拔，共有10个创新创业项目进入到本次决赛环节。现场，每位选手分别进行了5分钟的路演和3分钟专家评委答辩。评委根据选手的现场表现，考察选手的创业创新、运营策划、组织协调、现场展示等能力，结合参赛项目的创新性、投资价值、产业发展的可持续性以及对农村经济和农民增收的带动性等进行综合评分。最终来自青浦练塘的胡轶映《阿特麦文化创意乡村休闲综合体》获得评委的认可，荣获大赛一

等奖。

新型的种子选手正在农业领域的赛道上奔跑着，他们是多元化多维度并进，用创新打破常规用科技引领未来的年轻一代新型农民。青浦区农业农村委党组成员、副主任怀向军表示，举办创新创业大赛对于助力乡村振兴、助推农业现代化有着重要意义，进一步带动农民增收致富，推动实现共同富裕。希望有更多的优秀农业项目，开拓有特色的农业农村创新之路，推动形成“人人争当创客，事事皆可创新”的生动局面。

据了解，今年的创新创业大赛突出农文旅亮点，参赛选手中不乏充满干事热情的新选手、令人耳目一新的新项目。刘胜利《田园梦·乐享田园综合体项目》、徐子尧《文化社区联合体，稻花香里说丰年》、朱夏旭《数字化观赏龟文化公园》、王守伟《和田睦舍-以庭院经济助力乡村振兴》、徐晗《城市“第四空间”——花田里》和胡轶映《阿特麦文化创意乡村休闲综合体》等开发农业多种功能、挖



掘乡村多元价值的农、文、旅结合的优秀项目，让在场嘉宾看到“新农人”在引领更多的人来到美丽乡村共享乡村振兴成果方面做出的探索和实践。

“这是我第一次来参加农业农村委组织的比赛，认识了不少在农业领域耕耘多年的前

辈和同行，我们虽然涉农不久，但在运营管理方面比较有经验。”初次参赛就获得一等奖的来自上海裕科工业投资(集团)有限公司的胡轶映告诉记者，此次参赛不仅是来同台竞技，更是一次很好的交流学习机会，乡村振兴的未来有无限可能。

据悉，本次比赛由青浦区农业农村委主办，青浦区妇女联合会、中国共产主义青年团上海市青浦区委员会协办，中国建设银行上海长三角一体化示范区支行、上海农商银行青浦支行，上海太来果蔬专业合作社给予大力支持。

## “科创田园”传来乡村振兴活力之音

□金丹 记者 王平

夜间灯光、露天帐篷、户外舞台、乡村美食、音乐声、欢笑声、蝉鸣声……近日，浦东新区书院镇外灶村科创田园热闹非凡，一首首歌曲伴随着烧烤、塌饼、咖啡的香味萦绕在“科创田园”音乐节的现场，此次活动是书院镇外灶村与临港集团首次试运营，也是双方在乡村振兴合作共进中，进一步撬动“乡村文旅”激活科创田园活力的新路子。

活动现场设置了集市、露天音乐会、蔬菜采摘等多项活动内容。在科创田园的场地上，只见一个个小摊位前人头攒动，各种田园烧烤、手工塌

饼、潮玩彩绘让游客流连忘返，共赴一场沉浸式的视觉、听觉、味觉的盛宴。

相比于以往传统的音乐节形式，此次音乐节通过招募“合伙人”，采取市场化运行的方式，用时下流行的音乐节为引子，把握客户群体更为精准。此外，还积极为本地特色农产品提供一个崭新的销售平台，打造新型消费场景，带动经济增收，更好地聚集人气的同时助力乡村产业振兴，打好乡村振兴新品牌。

“原来在乡村也可以享受音乐会，吹着晚风听音乐、品美食，太惬意舒适了。”带着孙女的李阿姨表示。除了附近的老百姓，还有一些游客还是特地



从市区慕名而来游玩，“晚风习习，难得体验到这种乡村与音乐碰撞的独有氛围，如果下次举办还会叫上朋友一起来感受一下。”

未来此类音乐会将持续举

行，以“音乐+乡村”引流，打造更多更有互动、更有烟火气、更有渗透力的活动，为市民带来多元的乡村体验，让更多人走进外灶、走进书院。

### 短讯

#### 原创现代沪剧 传唱乡音

□王洪

上海新东苑沪剧团传承创新沪剧艺术出新招，日前创排上演5场大型原创现代沪剧《飞越七号桥》传承版。这次传承版《飞越七号桥》剧组的演员，年龄最小的只有5岁，最大的16岁，剧中“赵春梅”一角，每场演出都由四位小朋友联袂演出。尽管演员们年龄幼小，但有的是“中国少儿戏曲小梅花”“上海少儿戏曲小白玉兰”等奖项获得者，还有不少是上海人，他们通过几年的沪剧艺术学习，逐渐爱上了沪剧。而让年轻一代参与到沪剧艺术传承中来，也是展现传统红色剧目当代生命力的一种创新追求所在。

大型原创现代沪剧《飞越七号桥》取材于闵行七宝镇当地革命遗址“七号桥碉堡”的相关历史事件。此次公演，是对传统戏曲创新性传承和青春化传播的持续探索。出品人沈慧琴介绍说，弘扬光大本土戏曲艺术，在戏曲舞台唱响上海“乡音”，让传统戏曲与青少年文化生活双向奔赴，是传承发展本土戏曲的必由之路。通过“小手牵大手”，圈内圈外共同融合“破圈”，展现非遗本土戏曲的蓬勃生命力，推动传统戏曲精粹更好融入当代人的精神生活。

## “河边菜园”变“休闲步道” 岸绿景美刷新“颜值”

□记者 王平

“小白菜、大蒜、青辣椒……”虽然长势喜人，但与周边新建小区环境格格不入。自浦东新区周浦镇东悦城小区居民入住之后，居民区党支部就接到了热心居民来电反映小区附近河道边的“菜园”情况，相关工作人员随即联合小区物业服务中心进行实地走访，了解了具体情况后迅速上报镇相关部门确定落实整治方案。

周浦镇城市精细化管理工

作部联合区河道管理事务中心、镇规建办、镇房办等部门，经过现场勘察和多次讨论协商，由镇城市精细化管理工作部牵头，区河道管理事务中心进行项目实施，多部门联合开展河岸整治行动。

相关部门以打造高颜值精品步道为核心，细化任务，不断完善河道设计及实施方案，河道设计注重景观艺术与生态价值的融合，曲径通幽的园路贯穿整块绿地，沿线以花镜、色块、翠竹、林带等布置风格迥异

的小景点，考虑到河道周边安全因素，增加河边护栏、隔离式绿篱布置，绿地中各式爱绿护绿宣传牌更使新建绿地显得活泼、鲜明。

“这个步道设计得好，以后吃好晚饭，我可以和老伴散个步消消食了。”当一条崭新的步道蜿蜒在河岸边，沿路的红花绿草生机勃勃，让居民不禁驻足观赏，大大提升了小区居民的生活舒适度和幸福感。

目前，该地块已焕然一新。挺拔的乔木、鲜艳的花灌

木、蜿蜒曲直的园路、靓丽的防护栏杆一一落实，美丽的风景迎来周边居民的一致好评。通过绿化改造、铺设步道等将“河边菜园”变成“休闲步道”，河岸旧貌换新颜。

周浦镇副镇长裘巍表示：“现在步道修好了，植被也已经种植好，后续要加强监督管理，充分发挥河长巡河、林长护林作用，实现常态长效，我们也期待更多社区居民发扬主人翁精神，参与社区自治共治，共同建设和谐美好的生态家园。”